



## 国家发改委预计去年GDP增速为6.7%

日前,国家发改委主任徐绍史在国新办举行的发布会上表示,预计2016年中国经济增速在6.7%左右,经济总量有望突破70万亿元。徐绍史表示,过去一年,中国经济运行在合理的区间,产业结构在不断优化。第一季度、二季度、三季度,GDP增速都是6.7%,预计全年也可以在6.7%左右。他说,预计2016年我国的经济总量会突破70万亿元人民币,增量大约是5万亿元,这个增量与五年前年增长10%的增量基本相当,相当于1994年我们国家的经济总量,在全球主要经济体当中表现也是突出的。

## 2016年CPI同比上涨2%

国家统计局10日发布数据,2016年全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨2%,涨幅比2015年扩大了0.1个百分点。其中,1月份,CPI环比上涨0.2%,同比上涨2.1%;12月份,食品烟酒价格同比上涨2.2%,影响CPI同比上涨约0.66个百分点。其中,畜肉类价格上涨4.3%(猪肉价格上涨6.2%),水产价格上涨4.3%,鲜果价格上涨3.2%,鲜菜价格上涨2.6%,粮食价格上涨0.9%,蛋价格下降4.5%。

## 《中国学龄儿童膳食指南》发布



日前,中国营养学会发布了《中国学龄儿童膳食指南(2016)》,综合分析了我国学龄儿童的营养和健康状况,更全面详细地为学龄儿童提出膳食建议。指南在一般人群膳食指南的基础上,补充了以下内容:认识食物,学习烹饪,提高营养科学素养;三餐合理,规律进餐,培养健康饮食习惯;合理选择零食,足量饮水,不喝含糖饮料;不偏食节食,不暴饮暴食,保持适宜体重增长;保证每天至少活动60分钟,增加户外活动时间。

## 网购七日无理由退货新规3月施行

近日出台的《网络购买商品七日无理由退货暂行办法》,细化了消费者权益保护法规定的“七日内无理由退货”制度,将于今年3月15日起施行。不适用无理由退货的商品范围是消费者普遍关心的问题,也是新规的核心创新之处。根据商品性质,在综合考虑保护消费者权益和保障企业正常经营的情况下,从原先的四大类补充为七类经消费者在购买时确认,可以不适用七日无理由退货的商品。关于退回商品的完好标准,新规规定了商品完好的一般性标准和三大类商品“不完好”的判定标准。

## 2016年度“六大考古新发现”公布

近日,由中国社会科学院评选的2016年度“六大考古新发现”公布。贵州贵安新区牛坡洞遗址、辽宁朝阳市半拉山红山文化墓地、湖北天门市石家河新石器时代遗址、陕西神木县石峁遗址皇城台遗址、新疆尼勒克县吉仁台沟口青铜时代聚落遗址、河南洛阳市西朱村曹魏墓入选。此次评选还新设了国外考古新发现,乌兹别克斯坦明铁佩古城遗址榜上有名。

## 体坛风云

## 国际足联宣布自2026年起世界杯扩军至48支球队

国际足联日前在苏黎世总部理事会会议结束后正式宣布,理事会成员全体一致决定自2026年起将世界杯参赛球队规模扩大至48支。

国际足联表示,届时参赛的48支球队将分为16个小组,每组由3支球队组成。小组赛头两名进入32强淘汰赛。最终敲定的扩军方案由理事会在基于一项报告的四项方案中周密分析后选定,报告分析了各方案中涉及的平衡、竞赛质量、对足球发展的影响、基础设施等因素。

国际足联承诺,全新的48支球队参赛赛制形式确保世界杯32强的举办时间不变,各球队的整体休息天数也不会减少,闯入决赛的球队最多参加10场比赛。

针对各方关注的各区域足联如何分配参赛名额的实际问题,国际足联将在下次理事会上商讨具体细节。

记者会上表示,21世纪需要用新的方式重塑足球,新的方案只是改变了世界杯的参赛形式,好消息却是给了额外16支球队参与世界杯的机会。他表示,亚足联52%的成员协会可参加亚洲杯,欧足联44%的成员协会可参加欧锦赛,但参加世界杯的成员协会比例还不到20%。

因凡蒂诺说,欧锦赛去年成功进行了扩军,由16支球队扩大为24支球队参加,举办时间增加了一周,冠军球队需要参加7场比赛,“重要的是扩军带来的收益可再投入到足球发展”。

国际足联承诺,全新的48支球队参赛赛制形式确保世界杯32强的举办时间不变,各球队整体的休息天数也不会减少,闯入决赛的球队最多参加10场比赛。



## 迷恋画卷

## 《歌手》全新赛制首曝光 首发8人场场有淘汰

湖南卫视2017年全新音乐节目《歌手》将于1月21日22:30与观众见面。日前,林忆莲、谭晶、萧敬腾、狮子合唱团、杜丽莎、光良、张敬轩、袁娅维、迪玛希八组歌手正式加盟首发,重磅消息一经公布当即炸起不小水花。而这一波余热尚未平,又一消息接踵而至,据了解,今年《歌手》在赛制上也有大革新,不仅首发歌手变为8组,且场场竞演都有淘汰,还有四季《我是歌

手》历经血战的唱将重出江湖加入赛程。更值得一提的是,本季《歌手》将以前所未有的“歌手十全十美巅峰会”创新收官,今年的歌手们将携手《我是歌手》四季“歌王”震撼开唱,倾力打造湖南卫视专属的下一个音乐品类金字招牌。

全新起点再度出发,2017年的《歌手》彻头彻尾撇下所有套路,将“一旦开唱必有淘汰”的残酷赛制搬上竞演舞台。在场场均有淘汰。

台。按照赛制,本季竞演每两场为一轮,八位首发歌手第一场就会面临“8进7”的紧张局势,危机悬在头顶不容喘息。而这仅仅是“开胃前菜”,接下来每逢双期,歌手累积排名最末者将被淘汰出局,而到了单期,将有“挑战歌手”与“逆战歌手”同时加入混战,“替补人”让在线歌手压力直增,其中挑战歌手准入前四即算成功,八名淘汰;否则,在场场均有淘汰。



**@努力爬格子的鱼:**大理,不管是谁,去了总会在那里找到一片净土。  
**@Mokimua:**大理,让人流连忘返的地方。

**@芒颜花开天使:**城市的生活总是累的,走到云南,发现大理,发现这里的慢生活。有处美景叫大理,有个仙境叫洱海,这里的天蓝蓝的,水清清的,这里的云也是淡淡的,这里的一切都静谧和谐,符合生命的律动。

**@离了我的城:**大理,随处可见樱花。看着海鸥逆风飞行,莫名地觉得这世界真的太美好。



**@夜空中最亮的星:**在大理,每天都活得清醒,靠近心灵。而丽江却能让人失忆。这也许就是大理和丽江最大的不同吧……

**@Yuer语录:**此刻正坐在开往大理的火车上,心情,终于可以把几天的心情记录下来。为了带悦儿逃离雾霾,第一次任性地说走就走,没有考虑太多,勇气和行动力算是有了自我突破。

**@藤野花椒:**真的是太爱太爱大理,我在这里的每一天都和太阳在一起!

## 健康生活

## 这样吃火锅最伤胃

中国人一向讲究四季更替,应季而食。寒冷的冬日和火锅永远是最配的。“冬日老屋暖,火锅慰风尘”是无比惬意的享受了。但是时下流行的不少火锅吃法会让你的肠胃很受伤。

**伤胃吃法一:吃完火锅,来根雪糕。**

吃完火锅,尤其是辣味火锅,身心从内到外都感觉火辣辣的,有的人甚至会吃到大汗淋漓。

这种吃法和上面一样,都会降低胃肠的消化能力。在吃肥牛肥羊的时候,这种问题更为突出。这是因为,牛羊的脂肪都属于高度饱和的脂肪。它们在室温下是很硬的硬块,在体温下也不能变成液态。熟吃牛羊肉的时候配上冰镇啤酒,脂肪就可能凝固成块。这些结成硬块的脂肪会令人体脂肪酶和胆汁难以“招架”,无法把这些硬的脂肪块混合成均匀的乳糜状态,消化率就会大大降低。

**伤胃吃法二:大口吃肉,大口喝冰啤酒。**

这种吃法和上面一样,都会降低胃肠的消化能力。在吃肥牛肥羊的时候,这种问题更为突出。这是因为,牛羊的脂肪都属于高度饱和的脂肪。它们在室温下是很硬的硬块,在体温下也不能变成液态。熟吃牛羊肉的时候配上冰镇啤酒,脂肪就可能凝固成块。这些结成硬块的脂肪会令人体脂肪酶和胆汁难以“招架”,无法把这些硬的脂肪块混合成均匀的乳糜状态,消化率就会大大降低。

**伤胃吃法三:麻辣红油火锅+大量白酒。**

冬天叫上几个哥们儿,吃着火锅,再来点白酒也是常备节目。很多人喜欢追求这种边吃麻辣火锅,边喝白酒的全身冒汗的刺激感。但是,在本就干燥的气候下,吃辣本身就不健康。浓的辣味物质会造成消化道的过度充血,对于那些本来有胃炎、胃溃疡的人更是一种伤害,有些人吃了辣味食物之后甚至会发生腹泻。如果此时再喝严重伤胃的白酒,就会让本已脆弱的胃变本加厉地受到伤害。



## 苍山不墨千秋画 洱海无弦万古琴

大理时讯数字报刊平台  
www.dalishixun.com  
欢迎广大博友关注大理时讯新浪微博  
有新闻线索请@大理时讯  
Email:dlsxtg@163.com

中共大理市委主办

内部资料 免费赠阅

传真电话:2121743  
新闻热线:2121743  
13577238900

2017年1月13日 星期五  
农历丙申年 十二月十六

3 晴  
3°C~17°C

第790期  
编辑/陈曙娟

微信扫一扫  
了解更多资讯  
沙栗木庄村农村综合改革示范村建设工作迈出坚实的一步。  
市委副书记张永建宣布项目启动开工。  
副市长袁春城在开工仪式上作讲话,要求全市上下进一步统一思想,密切配合,围绕“城乡一体化、全域景区化、建设特色化、管理精细化”的总体目标,推动农村综合改革发展示范村建设工作取得实效。  
沙栗木庄村下辖2个村民小组,138户、566人,是历经1300多年悠久历史的白族聚居村落,2014年11月被列入第三批中国传统村落名录。2016年,沙栗木庄村列入市级农村综合改革示范村并编制实施方案,同年12月通过市级相关部门会审和市政府批准实施。  
沙栗木庄村示范村建设项目预计投资概算1325万元,通过建设环村路、村庄污水收集管网、道路青石板铺设、传统民居风貌整治、管线入地、安装太阳能路灯、文昌阁修复等项目,达到试点示范和辐射带动作用,促进经济快速发展、公共服务明显改善,实现社会治理和改革深度融合、村庄环境得到改善提升,发展增收致富产业、村庄社会治安创新等方面提供示范。农村人居环境改善农村公路建设项目建设在沙栗木庄村建设、发展、改革中具有里程碑意义,将构建起四通八达的交通网络。  
银桥镇相关负责人表示,将坚持规划引领、生态为本、文化为魂、试点先行,实现群众受益,探索出沙栗木庄村和谐共荣的村庄治理模式、延续历史文脉的古村保护模式、生态自然的村庄环境保护模式、产业融合的村庄经济发展模式。  
市委副书记、市长高志宏对开启洱海保护治理抢救模式实施“七大行动”进行安排部署。一是实施流域“两违”整治行动,全面开展违章建筑、餐饮客栈违规经营整治工作;二是实施村镇“两污”治理行动,确保全市村镇污水、垃圾得到有效收集处理;三是实施面源污染减量行动,构建农田生态系统,发展生态高效农业,实现化肥、农药施用量负增长;四是实施节水治水生态修复行动,开展有序取水整治,增加清水入湖补给量,推进河道生态治理、湖滨湿地恢复、面山绿化等工作。  
市委常委、市人大常委会主任、市政协主席、市人大常委会副主任、市府副市长、市政协副主席,市法院院长、市检察院检察长,市“两保护”产业督导协调组组长、副组长,“两区一委”党政主要领导、分管领导和有关部门负责人,市委各部委、市级国家机关各委办局,各人民团体、市属国有企业、市属各中学负责人,各乡镇、办事处党政主要负责人,各中心站所负责人,洱海流域各村(社区)党总支书记、村(居)委会主任,大理洱海环湖截污工程PPP项目指挥部及相关企业负责人参加会议。  
记者 杨辉 摄影报道

深化改革试点工作 推动社会经济发展

近日,在全国戒毒药物维持治疗工作会议上,大理市疾控中心美沙酮维持治疗门诊被国务院防治艾滋病工作委员会办公室授予“全国滥用阿片类物质成瘾者社区药物维持治疗工作2015年度规范化门诊”荣誉称号。

美沙酮维持治疗是针对海洛因等阿片类毒品依赖者采取的一种替代治疗方法,配合心理治疗、行为干预等综合措施达到减少毒品危害和需求的目的,目前已成为全球阿片类毒品依赖维持治疗法中应用最广泛的方式。我市重视整治毒品和防治艾滋病工作,始终把降低艾滋病病毒感染人数、降低死亡率、提高艾滋病病毒感染者和病人生存质量作为防治工作的总目标,紧紧围绕新一轮防治艾滋病人民战争实施方案和艾滋病综合防治示范区工作

要求,把美沙酮维持治疗工作放在重要位置,建立健全各项规章制度,于2005年成立了由卫生、公安、药监组成的美沙酮维持治疗工作组,负责组织、实施、管理、监督、协调美沙酮替代维持治疗工作,市疾控中心美沙酮维持治疗门诊于2006年开诊。经过十年的努力,目前全市已拓展了步高医院、水电医院、凤鸣村卫生室、市中医医院、市公安局戒毒康复中心5个美沙酮治疗拓展点。多年来,市疾控中心门诊点及下属的拓展点积极开展工作,建立健全各种规章制度,积极协调解决州戒毒所出所人员转介、社区戒毒、社区康复等问题;对新、重入组

人员开展心理支持、预防复吸、美沙酮治疗、预防使用新型毒品等相关综合干预,提高服药依从性,定期进行生物学检测,预防阳转。至今累计治疗1038人,正在治疗431人,日均服药228人。目前,大理市疾控中心美沙酮维持治疗率达86.4%。

## 我市美沙酮维持治疗工作荣获国家级表彰

李艳春

今日导读

大理市“五抓”推进农村宅基地制度改革试点工作中台阶

见第2/3版



沙栗木庄村农村综合改革示范村建设工作迈出坚实的一步。  
市委副书记张永建宣布项目启动开工。  
副市长袁春城在开工仪式上作讲话,要求全市上下进一步统一思想,密切配合,围绕“城乡一体化、全域景区化、建设特色化、管理精细化”的总体目标,推动农村综合改革发展示范村建设工作取得实效。  
沙栗木庄村下辖2个村民小组,138户、566人,是历经1300多年悠久历史的白族聚居村落,2014年11月被列入第三批中国传统村落名录。2016年,沙栗木庄村列入市级农村综合改革示范村并编制实施方案,同年12月通过市级相关部门会审和市政府批准实施。  
沙栗木庄村示范村建设项目预计投资概算1325万元,通过建设环村路、村庄污水收集管网、道路青石板铺设、传统民居风貌整治、管线入地、安装太阳能路灯、文昌阁修复等项目,达到试点示范和辐射带动作用,促进经济快速发展、公共服务明显改善,实现社会治理和改革深度融合、村庄环境得到改善提升,发展增收致富产业、村庄社会治安创新等方面提供示范。农村人居环境改善农村公路建设项目建设在沙栗木庄村建设、发展、改革中具有里程碑意义,将构建起四通八达的交通网络。  
银桥镇相关负责人表示,将坚持规划引领、生态为本、文化为魂、试点先行,实现群众受益,探索出沙栗木庄村和谐共荣的村庄治理模式、延续历史文脉的古村保护模式、生态自然的村庄环境保护模式、产业融合的村庄经济发展模式。  
市委副书记、市长高志宏对开启洱海保护治理抢救模式实施“七大行动”进行安排部署。一是实施流域“两违”整治行动,全面开展违章建筑、餐饮客栈违规经营整治工作;二是实施村镇“两污”治理行动,确保全市村镇污水、垃圾得到有效收集处理;三是实施面源污染减量行动,构建农田生态系统,发展生态高效农业,实现化肥、农药施用量负增长;四是实施节水治水生态修复行动,开展有序取水整治,增加清水入湖补给量,推进河道生态治理、湖滨湿地恢复、面山绿化等工作。  
市委常委、市人大常委会主任、市政协主席、市人大常委会副主任、市府副市长、市政协副主席,市法院院长、市检察院检察长,市“两保护”产业督导协调组组长、副组长,“两区一委”党政主要领导、分管领导和有关部门负责人,市委各部委、市级国家机关各委办局,各人民团体、市属国有企业、市属各中学负责人,各乡镇、办事处党政主要负责人,各中心站所负责人,洱海流域各村(社区)党总支书记、村(居)委会主任,大理洱海环湖截污工程PPP项目指挥部及相关企业负责人参加会议。  
记者 杨辉 摄影报道

共同关注

依法公平取得 节约集约使用 自愿有偿退出

# 大理市“五抓”推进农村宅基地制度改革试点工作上台阶

○陶家祥 文/图

大理，苍山如屏，洱海如镜，犹如镶嵌在云贵高原上的一颗明珠。千百年来，大理以其独特的自然风光和人文底蕴吸引着四方来客。大理市人多地少，城镇居民生活空间、农村居民生产空间、旅游目的地休闲空间、基本农田保护空间高度重合是大理市土地利用的基本特点。

2015年3月，大理市被列为开展全国农村宅基地制度改革试点县（市）。在省委、省政府和国土资源部、国家土地督察成都局、省国土厅的关心支持下，我市紧紧围绕维护和保障农民宅基地权益的目标，注重将宅基地制度改革试点工作与洱海保护治理、国家新型城镇化试点、国家“多规合一”试点、大理州“自然村村民自治试点”紧密结合，严格遵循“土地利用总体规划定指标，城乡一体化规划定坐标，生态环境保护定底线，以民族文化传承保护为特色”，形成覆盖城乡、上下衔接的空间规划体系，统筹推进土地利用规划编制、村庄规划修编、

空心村整治、集体土地适应性调整、农村宅基地建设、农村殡葬改革、古村落保护等工作，建立健全“依法公平取得、节约集约使用、自愿有偿退出”的农村宅基地管理制度。

## 一、抓组织领导，高度统一思想

一是加强组织领导。大理市自开展农村宅基地制度改革试点工作以来，省、州、市相继成立了以党委主要领导为组长的领导小组，全市11个乡镇2个办事处成立以党委书记为组长的试点工作领导小组，村、组成立改革试点工作组，层层负责抓实工作。二是周密部署精心安排。结合大理实际，精心编制了《大理市农村宅基地改革试点三年实施方案》、《大理市农村宅基地改革试点全面推进工作方案》，2015年9月2日，省农村土地制度改革三项制度领导小组在大理召开大理市农村宅基地制度改革试点工作启动会。根据工作推进情况和年度的工作计划，2016年7月7日，《农村宅基地制度改革试点工作组领导小组在昆明召开了年末会议，专题研究大理市农村宅基地改革试点工作，进一步推进改革试点各项任务的落实。三是建立完善工作机制。大理市抽调精兵强将组成办公室，专门负责改革试点各项工作。制定了《大理市农村土地制度改革试点工作领导小组工作规则》和《领导小组办公室工作规则》，建立了市级领导挂钩联系乡镇、市级机关挂钩包干到村的挂钩联动机制，市委、市政府多次召开会议研究部署改革试点工作，在人、财、物上给予充分保障。州委副书记、市委书记孔庆华多次深入村组调研宅改工作，市财政筹措资金200万元保障改革试点工作。四是强化宣传营造氛围。通过召开会议、书写作标语、发放宣传材料等宣传方式，扩大群众的知晓率。我市先后在电视台、报社、广播电台等媒体开设专栏，共收集基层群众、社会各界人士提出问题157个，汇总归纳、发布宅改问题解答

5期共121个问题，充分释疑解惑，正确引导社会预期，消除模糊认识和片面理解，最大程度凝聚各方共识，为改革试点工作营造良好氛围。五是加强学习凝聚共识。2015年9月和12月，市委先后三次组织市、镇、村、组和部分村民代表共计2300余人次集中学习宅基地制度改革试点政策知识。乡镇共开展动员培训57场，受训人数2383人，发放标语127条，发放《大理市农村宅基地改革试点工作手册》等宣传材料6220份，动员广大村民群众积极参与到改革试点工作中，做到“要我干”为“我要干”，为改革试点工作营造良好舆论环境。

## 二、抓探索实践，力求重点突破

大理市严格按照“两完善、两探索”目标要求，结合实际开展工作。一是推进确权调查和不动产权证维护群众合法权益。投入1500万元，全面完成全市10.6万户12.6万宗的宅基地调查测量，摸清农村宅基地使用和现状的家庭，积极探索农村房屋所有权和宅基地使用权“两证合一”登记，赋予不动产“身份证”。为鼓励银行业开展抵押贷款，市政府设立500万元农民住房财产权抵押贷款风险补偿基金。2016年6月16日大理市发放了首批农村住房不动产权证书45户，5户农户获得首批农民住房财产权抵押贷款45万元，赋予不动产资产属性，给群众吃下“定心丸”。二是探索住房分类保障方式确保“户有所居”。按大理市农村集体经济组织成员资格认定结果，分类认定为农民申请宅基地审批提供资格认定依据，探索农民住房保障在不同区域“户有所居”的多种实现形式。在太邑乡和其他乡镇山区村组，继续实行“一户一宅”、面积法定的宅基地取得制度；

在坝区乡镇采用集体集中调整，“统一规划、逐年审批、分户建设、多户联建”等方式落实“一户一宅”；在下关镇、大理镇、凤仪镇等中心城区，探索集中建设农民公寓、农民住宅小区改善农民居住条件。三是区分地域、用途、面积计费，促进宅基地有偿使用。对“少批多占”、“未批先占”、“主体资格不符”、“用途变更”等情形规定相应的有偿使用标准，并按面积、区域及形成原因采取一次性或按年度两种方式收取费用。对将宅基地用于经营用途的，由集体主导收取一定的土地收益调节金，结合环洱海流域综合整治，对登记在建户712户，收取有偿使用费和土地收益金529.48万元。四是无偿和有偿退出相结合的退出办法，促进宅基地节约高效利用。出台《大理市农村宅基地退出管理办法》，明确包括少批多占、未批先占、一户多宅和批新未退旧的应当退出；闲置宅基地、非本集体经济组织成员占有使用的宅基地、农民自愿放弃的宅基地、不符合土地利用总体规划或村庄规划的宅基地和位于洱海保护等禁建区范围内的5种类型宅基地自愿有偿退出；符合宅基地申请条件而放弃申请的农户，集体经济组织（村民小组）结合本集体实际情况给予一次性补偿。全部退出宅基地或放弃宅基地申请资格，现全家迁移到城镇居住的，可享受城镇住房保障及城镇居民同等的子女入学、再就业培训等政策，由市政府按购房面积给予200元/㎡购房奖励（每户最高不超过3万元）。结合“空心村”整治工作，共有200户农户签订了有偿退出协议，共退出宅基地46.47亩。

## 三、抓统筹推进，体现地区特点

一是实施“空心村”整治，优化资源配置。通过实施“空心村”整治，有效探索宅基地节约集约利用方式。目前全市已完成“空心村”整治5个，整治出土地74亩、规划宅基地180宗，可减少农村新建房屋占用耕地约90亩。二是开展农村宅基地集中调整定点审批确保“户有所居”。对符合土地利用总体规划和村庄规划的预留建设用地，由集体统一收回，用于宅基地定点规划审批。目前，全市已开展宅基地集中调整38个村，共调整出土地



▲海西基本农田保护一角



约430亩、初步规划宅基地1020宗。有效破解了农村建房中调整土地难度大，村庄布局散乱、土地利用粗放的问题。三是加强基本农田防护林建设划定村庄发展边界。在一期工程建成113公里生态林的基础上，规划启动了二期60公里的生态林建设工程，修复生态湿地5637亩，切实保护海西田园风光，控制村庄盲目外延扩张，加强美丽乡村建设。四是加快农村殡葬改革移风易俗。探索推广农村公益性骨灰堂建设，变骨灰“入土”为“入室”。目前已建成使用骨灰堂7座，存放骨灰957盒，正在筹建8座。按大理市《农村公益性骨灰堂建设总体规划》，计划用5年时间建设骨灰堂34座，实现全市覆盖。五是强化村民自治赋予群众话语权。结合大理市“自然村村民自治试点”，在全市515个自然村探索建立村民事务理事会，发挥理事会在农村宅基地制度改革试点中的积极作用。六是打造古村落保护突出民族特色。制定大理市《历史建筑保护管理办法》和《名木古树保护管理办法》，做好古院落普查、传统村落申报和保护规划编制工作，对85座历史建筑、183院传统民居落和2442棵古树名木实施挂牌保护，完成9个传统村落保护规划编制，有15个村庄被住建部认定为中国传统村落。

## 四、抓深度结合，叠加改革效应

一是与洱海流域环境综合治理相结合，彰显改革地域特色。把农村宅基地制度改革试点与保护洱海、保护白族文化相衔接，坚持以洱海公园风光带为载体，以民族文化与乡土建筑为基础推进改革试点工作。二是与国家新型城镇化试点积极发展农民股份合作赋予农民对集体资产股份权能改革试点相结合，释放改革红利。通过推进农村宅基地有偿使用、农民住房财产权抵押贷款、规范农村宅基地和土地承包经营权流转管理，有效激活农村居民不动产和集体资源资产，增强了农民和村集体经济发展的能力，推动环洱海居民加快实现就地就近城镇化。三是与“多规合一”试点相结合，体现改革节约理念。按照“多规合一”和“疏堵结合”的理念，加快村庄规划修编，划定村庄增长边界、生态红线，推进用地规模管控、结构调整和布局优化，确保村庄按照规划“建得起、建得好、建得美、建得规范、建出特色”。四是与农村人居环境改善试点相结合，按照“城乡一体化、全域景区化、建设特色化”的要求，积极争取农发行32亿元政策性贷款支持，推进农村环境连片整治、农村危房改造、农村公路建设、传统村落保护四大工程建设，力求通过改革试点，让农村面貌得到改善、农民得到实惠。五是与村民自治试点相结合，夯实改革群众基础。通过建立完善村庄规划建设管理促进会、村民自治理事会及监事会等自治组织，搭建群众在农村宅基地制度改革试点中自我管理、自我约束、自我完善的自觉参与平台，切实调动村民参与改革的激情和动力。

农村宅基地制度改革试点任务艰巨，使命光荣，大理市始终坚持以习近平总书记考察云南重要讲话和对大理工作重要指示精神为引领，在上级党委、政府和国土资源部门的关心指导下，按“农村要留得住青山绿水，记得住乡愁”的城乡一体发展目标，紧紧围绕“两完善、两探索”目标任务，大胆探索，勇于创新，进一步推进农村宅基地制度改革试点工作上了新台阶。



▲开展农村集体建设用地和宅基地确权调查



▲填写大理市农村村民宅基地使用情况核报表



▲大理镇第一批农村集体土地确权登记颁证现场